

国庆档现实题材电影何以备受关注？

新华社记者 邢拓

2025年国庆档电影市场热闹非凡，多部新片上映，满足了观众多元观影需求。其中，《流浪人生》跻身档期新片票房榜前三，《毕正明的证明》口碑持续发酵，《震耳欲聋》点映阶段热度不断提升……现实题材影片表现亮眼，赢得市场青睐。

国庆档现实题材电影有哪些特点？何以备受关注？

扎根火热生活，探讨社会议题——《毕正明的证明》罕见聚焦反扒主题，展现了自幼怀揣从警梦的毕正明与盗贼团伙斗智斗勇的历程；《震耳欲聋》部分取材自CODA（聋人父母的健听子女）律师张琪的真实从业经历，讲述了主人公为聋人群体提供法律服务的故事……

纵观今年国庆档，多部影片聚焦鲜有人涉及的领域，持续拓展现实题材的表达空间，让观众看到该类作品的更多可能。

现实生活为电影创作提供丰厚养料。为了真实呈现聋人群体的生活状态，《震耳欲

聋》主创团队前往律所采风，深入法院、聋人家庭和工作场所调研。

“我们希望讲述一个立足现实、具有社会意义的故事。聋人反扒题材不仅具有戏剧张力，更能让观众看到CODA律师这一特殊职业的使命感。”该片导演万力说。

业界人士认为，电影创作要从现实生活沃土中充分汲取灵感，同时要思考如何平衡艺术表达与社会责任，如何在真实呈现时避免过度渲染，如何在深刻批判中传递温暖与希望。

贴近人民群众，塑造鲜活人物——《流浪人生》取材自蔡崇达散文集《皮囊》，讲述了海边小镇上一家人笑对人生风浪的故事。通透豁达的阿太，落魄又倔强的父亲，叛逆的儿子，坚强的母亲，果敢的姐姐……团队力图用镜头语言还原原著里有血有肉的一家人。

“主角每个人都有一部人物小传，有的是来源于真实人物的经历。人物背景的补充能

帮助演员更好理解角色，丰富表演层次。”该片导演马林透露。

“多部影片扎实创作，主要人物立得住、传得开。”影评人藤井树认为，《流浪人生》拍出了一个中国家庭的群像，每个人都有高光时刻和不尽如人意处；《震耳欲聋》展现了律师如何在现实困境中坚守公平和正义的底线，深入探寻了人性幽微处。

近年来，不少国产电影注重微观叙事，从小切口折射大时代。如《长安的荔枝》《年会不能停！》等瞄准生活中的小人物，《独一无二》《不说话的爱》等聚焦社会特殊群体，传递人文关怀。今年国庆档延续这一态势，通过平凡人物刻画展现人性光芒，令观众收获感动。

探索类型片创作，增强叙事能力——不少电影将现实题材与类型片创作方式结合，以独特的视听语言、叙事手法增强电影的观赏性。

《流浪人生》中主角们各出奇招化解生活

难题，制造出一个个笑点。影片用黑色幽默的方式解构矛盾，用喜剧片专属的欢笑和温情打动人心。

《毕正明的证明》以凌厉的剪辑风格和高效率的摄影调度，彰显了犯罪片的叙事能力和视听表达水平。“影片讲述20世纪末的反扒故事，既有江湖气，又有动作片的爽感，兼具了现实性和可看性。”藤井树说。

“家庭群像戏中带泪又治愈人心”“影片年代感很强，展现了绿皮火车上的江湖百态和人情冷暖”……互联网上，观众一字一句抒发自己的观影感受。

相较于传统的现实主义影片，现实题材类型片更容易提供情绪价值和情感抚慰，从而引发观众更多讨论。

“在创作技巧上，我们依然强调要掌握类型片叙事能力。”导演、编剧董润年认为，创作者要重视类型片叙事的学习和实践，在此基础上用全新的视听语言和叙事结构把故事讲出新意。（新华社北京10月4日电）



10月2日，游客在故宫参观。2025年故宫博物院迎来建院100周年，朱红宫墙见证了跨越世纪的变迁。曾是皇家专属的禁苑，如今成了万民可入的文化殿堂。昔日的皇家红，如今成了每个普通人都能定格的“家国色”。新华社记者 金良快 摄

市场监管总局部署加强特种设备安全监管

新华社北京10月4日电（记者赵文君）市场监管总局近日部署特种设备安全监管工作，强化涉旅特种设备安全监管、高风险特种设备安全监管，强化风险监测和应急处置。

以旅游景区、交通枢纽、商业综合体、游乐场等人员密集场所为重点区域，对客运索道、大型游乐设施、非公路用旅游观光车辆、公众聚集场所电梯等高频使用的涉旅特种设备，强化监督检查，督促使用单位全面自查，严防人员“无证操作”、设备“带病运行”或“超负荷运行”。

深入推进燃气相关特种设备安全专项整治，加大对液化石油气充装单位、检验机构的排查整治力度；持续开展锅炉安全提升行动和化工企业特种设备排查整治，严厉打击各类违法违规行为，坚决防范重特大事故发生。

加强极端天气安全防范，及时发布风险预警信息，督促运营使用单位做好应急准备，必要时果断停用并采取安全防护措施。各级市场监管部门做好值班值守，加强特种设备舆情监测，完善突发事件应急预案，落实各项应急准备措施，及时妥善应对处置各类突发情况，全力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

高市早苗当选日本自民党总裁

新华社东京10月4日电（记者陈泽安 李子越）日本前经济安全保障担当大臣高市早苗在4日举行的日本自民党总裁选举中胜出，由此成为自民党首位女总裁，并有望成为日本首位女首相。

当天选举经历了两轮投票。在第一轮投票中，295名自民党国会议员每人一票，党员和“党友”即注册支持者按比例折合成295张地方票，共590票，得票过半者当选。

由于5名候选人无一在首轮投票中得票超过半数，得票数居前两位的高市早苗和日本农林水产大臣小泉进次郎进入第二轮。在第二轮投票中，295名自民党国会议员各持一票，日本47个道府县自民党支部联合会各有一票，共计342票，得票多者当选。最终，在341张有效票中，高市获185票，高于小泉的156票，当选自民党第29任总裁。

高市现年64岁，是日本右翼政客代表人物之一，在去年自民党总裁选举决胜轮中败给现任首相石破茂。她主张实施更加积极的财政政策，并提高防卫开支。

日本预计于10月中旬召集临时国会举行首相指名选举。虽然自民党所在的执政联盟在国会参众两院均已失去多数地位，但自民党在国会仍然是最大政党，并且在野党之间分歧严重，难以形成联盟，因此高市大概率将在首相指名选举中胜出，接替石破茂成为日本首相。

本世纪最晚中秋来了！比去年晚了19天

据新华社南京10月4日电（记者王珏 邱冰清）10月6日将迎来中秋佳节，这也是本世纪公历日期最晚的中秋节之一，比去年中秋节日期整整晚了19天。

为何中秋节对应的公历日期时早时晚？像这样“姗姗来迟”的中秋节常见吗？天文科普专家为您详解历法的奥秘。

“中秋节对应的公历日期‘时早时晚’，与我们现行的公历、农历历法规则有关。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超解释说，我国传统的农历是一部兼顾了月亮圆缺变化周期和回归年长度的阴阳合历，一个朔望月平均约29.5天，一个农历平年为354或355天，平均比公历年（平年365天、闰年366天）少大约11天。

如果任由公历、农历“时差”长期延续下去，会出现中秋节在冬天过的情况。为弥补“时差”，农历历法中以设置闰月的办法，使月份与季节对应。一个农历闰年为383或384天，平均比公历年多大约19天。今年是闰六月，在农历八月之前，故而今年中秋与去年中秋之间相隔13个农历月，今年中秋比去年晚19天。

“显然，如果两个相邻中秋节之间多了一个闰月，那么后一个中秋节公历日期就会显著推迟。如果没有，则后一个中秋节日期就较早。”王科超介绍。

“本世纪最晚中秋一共出现4次，日期落在10月6日，分别出现在2006年、2025年、2063年和2082年。”王科超说，21世纪的这100年间，中秋对应的公历日期在9月7日至10月6日间波动。最早的中秋对应日期为9月7日，仅有1次，在2052年。有意思的是，2001年、2020年、2031年和2077年这4年里，中秋和国庆在同一天。

赏月是中秋重头戏，每年都不免引起讨论的“十五的月亮十几圆”其实也跟天文历算有关。王科超说，满月可能出现在农历月的十四、十五、十六甚至十七，满月落在农历十五、十六的概率最高。今年中秋“十五的月亮十六圆”，最圆时刻为10月7日11时48分。

一位枸杞大户的“经济账”

本报记者 陈婷婷 张宇

写在前面：

今年是新疆维吾尔自治区成立70周年。9月15日，新疆日报社（集团）发起“走进美丽新疆”全国省级媒体采风活动，邀请各省媒体深入天山南北，共同探访新疆大地的脉动与蜕变。70年砥砺奋进，新疆正以怎样的新颜回应时代？跟随我们的镜头与文字，一起走进这场充满惊喜的发现之旅。

久闻新疆精河县枸杞产业名声，但只有真正踏上这片土地，才能切身感受到这片“红色产业”带来的不寻常活力。

在托里镇吾克巴依西村，枸杞种植大户、杞源枸杞种植专业合作社负责人王磊面对丰收的枸杞园笑得合不拢嘴。

“头茬枸杞就收了2吨，比去年多卖了1万多元。”有着30多年种植经验的王磊判断，今年秋季产量还将创新高，“明年我准备再扩大种植规模”。

已经种植近50亩，还要继续扩大，王磊的底气从何而来？面对疑问，他给记者算了三笔账。

第一笔账：增收账——冷链提速，鲜果直抵长三角

“以前枸杞鲜果保鲜期只有三四天，卖不远也卖不上价。”王磊指着田里的枸杞说，“现在不同了，头茬果两天采完，三天内就能摆上长三角市民的餐桌。”

这一转变得益于当地完善的冷链物流体系建设。如今，精河县已在托里镇建成3个鲜果加工厂，构建起完整的冷链物流网络。枸杞鲜果的保鲜期从短短几天延长至一个

月，销售半径大幅扩展。

“品质有保障，价格自然上去了！”王磊兴奋地告诉记者，仅今年，全村已外销鲜果26吨，其中4.5吨通过冷链直达上海。冷链技术不仅解决了鲜果保鲜难题，更打开了高端市场的大门。

第二笔账：增值账——产业链延伸，价值翻倍

在精河县，枸杞不再只是“论斤卖”的干果。通过精深加工，这颗小小红果实现了身份的“几何级增长”。

“过去枸杞干果每公斤收购价约16元。现在加工成原浆，每公斤能卖到80元；再做成高附加值产品，议价空间更大。”王磊感慨道。

精河县枸杞产业发展中心主任赵玉玲印证了这一说法：“多家深加工企业已开发出枸杞原浆等40余种产品，实现从‘论斤卖’到



10月4日，在广西壮族自治区桂林市龙胜各族自治县龙脊梯田，游客在观光游览（无人机照片）。

国庆中秋假期，人们选择多种方式出游赏景、放松休闲。新华社发（刘振军 摄）

当心蟹卡有诈，天上掉卡别扫码

新华社记者 郑生竹

法字让你相信：天上真的掉大闸蟹了！

“如果从别的地方发，那边都不产大闸蟹，谁会相信呢？”林先生说，自己拿到“阳澄湖”蟹卡本来也不信，但查到快递来自苏州常熟，又看到卡片本身就颇费成本、还免运费，一时间也半信半疑起来，还询问了一圈亲友。

揭秘蟹卡诈骗三大套路

多亏林先生没有先扫卡片上的二维码，而是选择了报警求证。

南京市六合分局民警吴德寒接警后，第一时间赶到林先生家中核实，发现一旦扫描诈骗卡片上的二维码，就开始步入一场精心设好的骗局：先是链接到在线客服对话框，领取小红包等“甜头”，再步步引导做任务，诱导大额充值，直到受害人发现再也提现不了“奖励”……

警方介绍，其他套路还有下载“专属APP”、参加“满赠活动”等，环环相扣，最终目的都是获取受害人的银行账户信息。

更凶险的是，有些“蟹卡”二维码根本就

是木马程序。据警方介绍，其中有的木马程序甚至能自动拦截银行短信验证码。

“扫码后，跳转到一个陌生的对话框界面，觉察到不对劲马上退出来了。”周女士心有餘悸地说。

“每年中秋这个节点，都有类似的蟹卡诈骗。”吴德寒说，当前这类骗局呈现三大新套路：一是提前造势搭建假官网，甚至购买搜索引擎关键词广告，为钓鱼网站引流；二是通过黑灰产业链获取个人信息，针对性寄送蟹卡，不熟悉网购规则的老年人群体成为围猎目标；三是编造某些知名商家、购物平台“答谢老客户”的“局中局”，诱你扫码。

警方提醒，切勿扫描不明包裹内的二维码卡片，也不要点开陌生链接填写银行卡、身份证、手机号等个人信息。

假蟹卡背后的真漏洞

“可恶的是，骗子是从什么渠道和方式，拿到我们的个人信息。”周女士很是疑惑。

记者梳理发现，蟹卡反诈贴的评论里有

不少类似担忧。网民质疑，快递公司是否严格遵守了实名寄送、验视实物的规定，以及个人信息泄露问题，给了涉诈分子“可乘之机”。

2024年上海市浦东新区人民法院审理的一起案件显示，在一起蟹卡诈骗案件中，某快递站点负责人明知寄送的蟹卡涉诈，仍然寄出40多万张涉诈卡片，最终获刑三年六个月。

苏州市吴江区人民检察院检察官周欣桐在办案中发现，公民个人隐私信息泄露有多种途径，主要集中在参加抽奖活动、登录注册网站、随意丢弃快递面单等，提示公众在上述过程中要特别注意隐私授权条款，提高自我保护意识。

“目前市面上的正规蟹卡在提货时，通常直接预约即可，无需另外付费。”江苏省消费者权益保护委员会提醒，凡是客服要求做任务提货或支付其他费用时，就要小心可能是假蟹卡。

警方提示，在收到不明快递时，应核验物流信息和快递员信息。当有陌生来电准确说出个人信息，并告知有紧急事宜需处理或有礼品需收取时，请保持冷静并通过官方途径核实。

总之，远离蟹卡诈骗，需牢记三招：陌生快递不收；可疑二维码不扫；搞不清情况就报警，让反诈民警帮你甄别。

（新华社南京10月4日电）